
^ T ö rté n e lm i Buda építéséi sür- 
ingeti a józan közvélemény. Az a fél­

kör, mely a Margithidtól kiindulva 
a Rózsadombon, Kissvábhegyen, 
Németvölgyön át, a Gellérthegy alatt 
az Erzsébet hídnál végződik, ponto­
san körülhatárolt külfn városrész, 
— mintegy magj4 at fővárosnak, 
középen a királyi vlrrál, — hivatva 
van a történelmi Buda gondos ki­
építésére. Minden háznak történelmi 
stílusban kellene itt épülnie. Alkal­
mat ad erre a Tabán szabályozása. 
Ezt a városrészt lassan lebontják és 
nincs aki újjáépítse. Ki tudja, lesz-e 
rövid időn belül erre pénz a magá­
nosok zsebében? De van rá még 
egy kényszerítő körülmény. A királyi 
palota ugyanis ma förtelmes kör­
nyezetben áll és talán ez is hozzá­
járul, hogy az udvar nem szívesen 
időzik ebben a rezidenciájában. A 
királyi várai méltó környezetbe kell 
helyezni s ezt megadhatná — az 
ország. Építsen a lerombolt Tabán­
ban minden magyar törvényhatóság 
egy bérpalotát, a saját vidékének 
stílusában és vésse rá a saját ne­
vét és jellegét. Legyen itt bácskai 
ház, de legyen szabadkai is. A sza­
badkai városházát kicsiben építsék 
föl, ott az illető város urai számára 
volna fenntartott lakás, ha Buda­
pestre szólítja teendőjük, a többi 
része pedig bérház. Boltok, ahol 
saját specialitásait hozná forgalomba 
a megye. Borát, gyümölcsét, kalá­
csát, kolbászát, szövöttesét, varrot- 
íasát, gépét, bútorát és minden új­
donságát Az ország minden nem­
zeti gondolata, sujtása, faragása, 
építése itt volna látható. Épülne 
itt lőcsei Rákóczi ház, késmárki I 
Thököly ház, volna matyó, palóc, 
székely, avar ház, finomult Ízléssel, 
tökélyre vitt stilusban. — A törvény- • 
hatóságok igy közvetlen befolyást is 
nyernének a vezér-törvényhatóság 
belső ügyeire, sőt ezt törvényben is 
lehetne szabályozni, — közvetlen 
kapocs létesülne Budapest'és a vi­
dék -között s ami legfőbb — a ki­
rályi vár méltó keretbe jutna s ez a 
szegény, agyonsajátitott Tabán talán 
mégis fölépülne belátható időn belül. 
Mint látványosság is kifizetné ez 
magát, mert a Bécsről, Berlinről 
kőpizált Pest nem igen számíthat 
építészeti hatásokra, de egy speciá­
lisan magyar város fényesen forgató
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fása lehet. Más helyen megírtuk, 
most iŝ  régebben is, hogy a Csá­
szárfürdőtől a Gellértfürdőig fürdő­
parkot kell létesíteni a Dunaparton, 
sőt folytatni kellene ezt északon a i 
Római-fürdőig, délen pedig az Er- 
zsébet-sósfürdőig. Ezen a vonalon 
közlekedne ez az ugynevezeé és 
általunk tervezett gyógyautő. Nagy 
kényelemmel berendezett, lassan 
járó, minden fürdőnél megálló, két 
kocsivezetővel bíró autó, ahol a be­
teget gondosan beemelnék, kiemel­
nék és rendkívüli módon a kezére 
járnának a kellő tájékoztatással. Ez 
szedné össze a nehezen mozgó reu­
más, köszvényes betegeket a szál­
lókban, amelyek itt egymás után 
épülnének s az autónak csekély 
költségét és kiszolgálási diját a ho­
telszámlával fizetné a beteg vendég. 
A városi fürdőkön kívül négy ma­
gánfürdőt érintene a sétány és az 
autó. Akik saját érdekükben visel­
nék a költségek reájok eső részét, 
de modern fürdőkké alakulnának át. 
A Császárfürdőt biró rendházról 
tudott dolog, hogy nagyszabású 
építkezésre készül és bizonyára szí­
vesen áldozna ily közös akcióra, a 
Lukácsfürdő a legjobb kezekbe ke­
rült, és tovább, a Királyfürdőre is 
számíthat a város, mert tulajdonosa 
európai nívójú és látkörü egyéniség, 
aki nem zárkóznék el semmiféle uj, 
modern, szép eszme elől és szintén 
építkezni készül. A Rácfüidöt a vá­
ros amúgy is megszerezni óhajtja, 
de ha nem, akkor is számíthat a 
tulajdonos családra, mely a múltban 
is tudott áldozni. A gyógyautók kö­
zül minden harmadik tovább is
közlekedne a Római-fürdőtől a Sós­
fürdőig. Buda csendes polgárságá­
nak ezzel uj jövedelmi forrásokat 
nyitna a város, föllendülne ezzel 
pangó kereskedelme és ipara.


